

史》，标识着在这一时期内，初步完成了从钱大昕以来对于元史的改造计划。

1862年洋务运动开始的同时，西方资本主义侵略国家（稍后，日本也来侵略，所以也应把日本包括在内。）为了侵占中国土地作准备，不断派来大批的探险队、考古队，在我国西北和东南的边疆上进行侦察。1874—1900年中间，经过两次割地狂潮，接着又提出了瓜分之说，军事侵略加紧，间谍侦察便更活跃，而所使用的方法也就更隐蔽，所以到后来他们多用考古队的名义作掩护，除了进行有利于军事侦察以外，还劫掠了大批文物。

当我们的元史研究和西方资料接触以后，我们对于西北地理的研究，转向到各正史内四夷传、外国传的地理考证，这一工作由丁谦集了大成。他的著作都刻入《浙江图书馆丛书》里面，凡两集，第一集包括从《汉书》到《明史》的《四夷传》、《外国传》。

的地理考证三十六种，第二集包括法显《佛国记》、杜环《经行记》等有关西北和外国的地理书籍十四种，所考证的这些地方都是已被或者正被西方资本主义国家所侵略。而西方国家在翻译和编译蒙古史的高潮以后，随着探险队、考古队的侵略工作，又掀起了翻译有关我国边陲地区和东南亚各国历史地理书籍的高潮。

中亚和东南亚的古代历史地理，由于他们本国缺少记载，而在我国史籍内，则保存了极丰富的资料或专著。这些资料和专著在这一时期内多被西方资本主义国家翻译出版，他们一则可作为侵略中国的工具，二则可以向已侵占的东南亚国家的人民作夸耀。

翻译成为西方语文的重要著作，有《文献通考》里面的《四裔考》、有法显的《佛国记》、宋云的《行纪》、玄奘的《大唐西域记》、有赵汝适的《诸蕃志》、周去非的《岭外代答》、周达观的《真腊风土记》等。

## 《〈毋忘台湾〉序》将收入郭沫若全集

《〈毋忘台湾〉序》是卓越的无产阶级文化战士郭沫若同志一九二六年六月写的，收作《毋忘台湾》一书序文。一九五五年中山大学谭彼岸先生在图书馆查阅资料时，发现这是一篇郭沫若同志所未收集的佚文。一九五七年《毋忘台湾》一书的编者、中央民族学院杨成志教授来到广州，在我校图书馆见到此序文，欣喜异常，证实确系郭老佚作，当即把它拍照带回北京。之后，冯乃超同志又嘱图书馆人员将序文复制，送往北京有关部门。现在这篇序文准备收入郭沫若全集。

从《毋忘台湾》一书可以看出，这篇序原是为《一个台湾人告诉中国同胞书》一文而作，后来“告同胞书”和杨成志先生的《看了〈一个台湾人告诉中国同胞书〉以后》合编成一本小册子，定名为《毋忘台湾》，于一九二六年六月二十八日由广州丁卜图书馆出版，这篇序也就成了这本小册子的序文了。

节自林飞鸾：读郭沫若同志《〈毋忘台湾〉序》，载《中山大学学报》1979年第3期。